

一升一降看转型

——经济新常态下辩证看待焦作工业转型与发展

本报记者 许伟涛

这是一组意味深长的数据: 1~8月份, 全市工业生产平稳增长, 规模以上工业(以下称规上工业)增加值同比增长10.5%。与之对应的, 是今年8月份, 我市规上工业综合能耗628.5万吨标煤, 同比下降0.5%。单位工业增加值能耗同比下降9.95%, 好于全省平均水平1.2个百分点, 降低率位于全省第八位。

一升一降之中, 折射的是在经济新常态的大背景下, 我市工业经济在进入新常态后, 面对增长速度换挡期、结构调整阵痛期、前期刺激政策消化期的“三期”叠加, 和各种矛盾的相互交织, 正稳步转型, 提质增效。

新常态一词最早在2009年年初, 由美国人提出, 用这一经济术语形容2008年全球金融危机爆发后缓慢而痛苦的经济恢复过程。如今, 中央以新常态来判断当前中国经济的特征, 并将之上升到战略高度, 表明中央对当前中国经济增长阶段变化规律的认识更加深刻, 正在对宏观政策的选择、行业企业的转型升级产生方向性、决定性的重大影响。

经济一体化中, 全球同此凉热。然而, 新常态绝不是增速降了几个百分点, 转向新常态也不会只是一两年两年的调整。认识不到新常态下的新趋势、新特征、新动力, 不仅难以适应新常态, 更难以把握经济工作的主动权。

其实, 焦作早已为摆脱城市因资源枯竭而衰的困境, 矢志不渝地主动选择了产业转型。特别是近年来, 焦作工业在调整结构、转变发展方式中悄然提升, 渐呈多途径转型平台, 新兴产业强势崛起。

据统计, 1~8月份, 全市高技术产业工业增加值同比增长38.4%, 高于全市平均水平27.9个百分点; 全市六大战略支撑产业增加值同比增长12.6%, 高于全市平均水平2.1个百分点, 拉动全市规模以上工业增长7.1个百分点。

为加快全市工业企业科技创新步伐, 我市以企业为主体, 建成了一批国家级、省级研发中心, 组织实施了兆瓦级风电机组偏航制动器、千吨级高性能晶体六氟磷酸锂、热升华成像技术和配套打印设备等一批重大科技专项, 建成一批拥有核心

自主知识产权、特色突出的产业创新中心。同时, 我市还通过用先进、实用技术改造传统产业, 重改造、挖潜力, 不断提升项目的效率, 不仅让固有的特色产业优势更突出, 也让竞争力强的企业优势更明显。比如, 中铝中州分公司面对氧化铝铝市场价格低迷、已无边际效益的情况, 制定多项措施, 实施“两合熟料窑具备26万吨多品种氧化铝产能”攻关项目, 进一步提高氧化铝产能和传统烧结法的运行效益, 稳定回头渣渣成分、数量, 稳定料浆水分, 提高熟料指标的合格率和熟料窑产量。与此异曲同工的是, 焦作万方铝业股份有限公司通过采用新型阴极结构铝电解技术, 对电解槽阴极结构进行改造, 槽电压降至3.75V, 吨铝直流电耗降至12500kwh左右, 比普通槽吨铝节电500kwh以上, 改造后每台280KA槽每年可实现节电费用20多万元。

其实, 经济增速适当放缓, 是主动调整的结果, 目的是引导各地把主要精力放在转方式调结构、提升质量和效益上来。一句话, 放缓经济增速, 是为经济转型赢得时间。

对此, 一组来自全市规模以上工业能耗的数据可为佐证: 今年年初以来, 全市单位工业增加值能耗延续2012年下降的趋势, 从2月到8月的逐月降低率分别是同比下降0.98%、2.77%、3.85%、5.04%、9.90%、10.28%和9.95%, 工业节能形势整体平稳。

进而, 从工业能耗数据分析不难发现, 我市高耗能行业8月当月下降较多, 累计能耗平稳。8月份, 我市高耗能行业总量65.4万吨标煤, 同比下降2.4万吨标煤, 同比下降3.5%, 下降量占全市当月能耗下降总量的2.8倍, 其中当月下降较多的分别是电力、热力生产和供应业, 当月同比下降5.3万吨标煤, 下降50.0%; 黑色金属冶炼和压延加工业当月同比下降0.1万吨标煤, 下降8.8%。

据统计, 1~8月份, 占全部规上工业能耗80.8%的高耗能行业, 累计能耗507.9万吨标煤, 同比增长1.07%, 增速高出全市平均增速1.57个百分点。从能源消费品种消费看, 8月份我市主要消费品种原煤环比增长14.5%、洗精煤环比增长10.6%、其他洗煤环比增长13.1%、焦炭环比增长13.7%、汽油环比增长14.7%、柴油环比增

长12.4%、热力环比增长14.5%、电力环比增长15.6%。从重点企业能耗情况看, 全市累计能耗过20万吨的企业有5家, 累计能耗335.4万吨标煤, 累计同比增长8.4%, 当月能耗增加1.5万吨标煤, 当月增长4.7%。

从能源加工转换效率看, 1~8月份, 全市能源加工转换投入量624.2万吨标准煤, 产出量442.8万吨标准煤, 加工转换总效率为70.9%, 比1~7月份提高0.2个百分点, 其中火力发电效率下降0.1个百分点。

与此同时, 1~8月份, 全市累计全社会用电量144.9亿千瓦时, 同比增长4.04%, 累计增速比上月提高0.4个百分点。其中, 工业用电量当月15.4亿千瓦时, 同比增长5.8%。工业用电量占全社会用电量的比重为82.9%, 工业用电量当月增速上升至全省第五位。

毋庸置疑, 用电量是经济发展的晴雨表。但从以上数据分析来看, 焦作工业经济能否在新常态下实现转型发展, 至少还需要面对以下三个问题, 并取得突破。

其一, 单位工业增加值能耗降幅收窄, 节能降耗预期压力加大。今年年初以来, 焦作市规模以上工业能源消费同比呈增长状态, 单位增加值能耗降幅比上年同期收窄0.26个百分点, 而且经济平稳回升的趋势已经显现, 高耗能行业产能将逐渐恢复, 预期会继续拉动规模以上工业的能源消费增长, 节能降耗压力会逐步加大。

其二, 能源消费结构不合理, 轻重工业发展不平衡。当前, 焦作市工业化进程加快, 但产业结构调整没有明显进展。工业经济的发展仍偏重于重工业, 偏重于高耗能行业, 比如水泥、冶炼业、电力等行业生产发展。高耗能行业发展较快, 低耗能行业发展相对滞后, 给焦作市节能减排目标带来很大压力。从8月份的能源统计数据看, 轻工业能耗所占比重为13.6%, 重工业能耗占比为86.4%, 短期内难以改变焦作市轻重工业发展不平衡的格局。

其三, 能源消费品种单一, 对电力、原煤等依赖程度较大。我市工业能源消费结构仍以消费原煤、电力为主, 而选择其他新型可替代能源较少, 要改变这单一的能源消费结构, 必须要引进一些低能耗新型能源。

好在, 一升一降看转型, 焦作工业的上档升级已在路上!



10月9日, 河南中轴控股集团股份有限公司的员工在对发动机凸轮轴进行抛光除锈前的准备。据悉, 今年1~9月份, 该公司不断强化科技创新力度, 打造过硬的产品质量和售后服务, 其汽车轴类锻件、发动机凸轮轴和汽车半轴产品仍保持高于行业增长的态势。

本报记者 赵耀东 摄

邹雁超: 用心耕耘在车间

本报记者 张璐
实习生 王文雅

今年36岁的邹雁超, 在河南星鹏铸件有限公司已经工作了7年。他曾先后在海口、烟台、苏州等地做过技术工, 有着丰富的工作经验和扎实的专业技术, 2007年10月一到星鹏公司, 便被任命为品质部主管, 2012年10月又升至生产部主管。

平日里, 邹雁超长时间在车间工作, 不停地巡视各个工作岗位, 督察各个操作工严格按照生产工艺进行操作。质量是安全的基础, 安全为生产的前提。2011年7月, 邹雁超在车间巡查过程中, 发现风力发电机上的砂芯在浸透中, 没有按要求点火, 造成了砂芯浸透外表比较潮湿, 极易在砂芯放置烤箱的过

程中引起爆炸。预见到事情的严重性, 邹雁超赶紧阻止了操作工人的错误行为, 并立刻拿出打火机一边点燃砂芯, 一边给工人讲解。事后, 他又立刻组织车间所有工人进行了安全培训, 告诫工人, 企业生产容不得半点马虎, 对待工作, 一定要认真负责。

对待工作认真负责, 待人亦是如此。2012年11月, 22岁的大学毕业生江晓被分到邹雁超手下学习。刚开始, 初入车间的江晓对操作知识一无所知, 由于性格内向, 也不愿意和邹雁超多交流。见状, 邹雁超讲述了自己刚工作时面临困难的窘境, 告诉她做事情没有一个人是一开始就会的, 都是从经验中悟出道理来的。邹雁超耐心地给她讲解各个铸件以及如何操作化验设备等。经过几个月的指导, 江晓不但

能熟练操作各类设备, 还能独立带领学徒。如今, 经邹雁超培训的学生已有上百人, 很多都已经安全上岗, 有的还成为岗位质量标兵。采访中, 记者了解到, 邹雁超的家位于修武县占店镇占西村, 离公司较远, 由于工作比较繁忙, 他干脆住在公司, 几乎一个月才回家一次。

“最亏欠的还是孩子, 他今年12岁, 焦作市区这么近都没带他逛过, 长时间不陪他, 他对我都没有人家父子那种亲近感了。”说到这里, 邹雁超脸上满是对孩子的愧疚和想念。

在邹雁超心里, 机声轰鸣的车间就是他的“责任田”, 那些设备就是他耕耘的犁铧。邹雁超一心扑在工作上, 先后获得马村区五一劳动奖、先进工作者、首席员工等荣誉称号。

全城热恋

完美脱单

亲! “双11”万人相亲大会等你来, 报名全免费哦!

免费报名方式如下

一、个人报名
凡未婚男女及离异、丧偶等单身人士均可报名参加(含六县市), 报名者须提供2英寸免冠彩色照片、生活照各1张, 携带本人有效证件(身份证、工作证、军官证等)。
本人到人民路焦作日报社一楼大厅填写报名表报名。

二、集体报名
本次相亲会欢迎企业、单位和社会团体中的未婚人士集体报名。报名单位可当晚报编辑部领取报名表, 发放给单位中的单身人员填写, 并收集单身人员的2英寸免冠彩色照片和生活照, 提交所有报名人员的证件复印件。

报名时间: 10月14日~11月5日 8时30分~11时30分 14时30分~17时30分
报名地点: 人民路报业国贸大厦一楼大厅 咨询电话: 8797666 18639145759

招商信息

欢迎珠宝、酒类饮品、婚庆、婚纱摄影、美容等商家赞助协办, 协办企业可在活动现场会展区设立展位。

相亲会展区招商:
凡欲进入会展区展示的商家可拨打电话: 18639145759 报名。
展位规格: 3m × 3m, 展位有限, 报满为止。
招商电话: 18639145759 13503913331

主办: 焦作日报社 **地址:** 解放路焦作市体育馆
承办: 焦作晚报 **时间:** 11月8日~10日

招商热线: 18639145759 13503913331
相亲会免费报名电话: 8797666 18639145759
热烈欢迎企事业单位团体及家长免费报名相亲!